

## 全面推行工时制和质量三检制 咸阳第一 出口创汇额居我省同行之首

本报讯 咸阳第一服装厂从强化内部管理入手，在企业中全面推行工时制和质量三检制，确保了其主要产品——外贸服装的工期和质量，在外商中取得良好的信誉，成为全省出口创汇大户。今年上半年，该厂为国家创汇六十三万三千八百美元，比去年同期增长了百分之四十七点五。

该厂是个仅有四百多名职工的集体企业，他们生产的外贸服装出口到二十多个国家和地区，其产品总量的百分之九十。去年底以来，该厂针对外贸产品交货期和质量要求严格等特点，首先在全厂范围内实行了工时制，将工时与工资、奖金挂钩，这样既拉开了分配档次，调动了广大职工的生产积极性，又便于企业统一管理，在任务重、时间紧的情况下能够按时交货。

今年七月初，该厂与美国一客户签订了生产一批裤子的合同，因客方变更规格，耽误了时间，使原定七天的工期变为三天。为了保障客户的利益，全厂职工在酷暑中加班加点，家属送饭送水到车间，经过两天一夜的奋战，终于按时把货交到了客户手中，受到了外商的好评。

该厂在推行工时制和质量三检制的同时，还实行了“三包”措施，并实行了检验员、复检员、质检员三级质量检验制度，确保了出厂产品合格率百分之百，出口产品近二十年无一索赔事件发生。今年六月上旬，该厂接到生产一点八万件外贸服装的任务。质量复检中，复检员发现有的裤子后翘的对称装饰皮条尺寸相差二至三毫米，这本在认可误差范围内，可厂领导认为这是有关企业声誉的大问题，不能马虎，带领职工对已生产出的九千条裤子全部进行了检查返工。

由于产品质量高且能按时交货，近几年来与该厂做生意的大都是“回头”外商。该厂的出口创汇额也一直名列全省服装行业第一。

(陈贤义 王幸恒) ①⑦

## 三秦人民支援灾区为国分忧 截至7月24日午各届捐款300多万元

本报讯 我省城乡广大干部群众积极响应省委省政府办公厅发出的“在全省开展募捐活动，支援皖、苏抗洪救灾工作”号召，几天来到省民政厅救灾办公室送交捐款的企事业单位和社会各界人士络绎不绝。截至7月24日12时，全省已向江苏、安徽等省灾区人民募捐300多万元，还有20多个部门和单位捐赠了价值100多万元的钢材、黄豆、药品及医疗器械等物资。

在3天多的捐献活动中，出现了许多感人场面和动人事迹。中国银行西安分行副行长史正信不顾年迈，冒着酷暑将单位的2万元捐款亲自送到省救灾募捐办公室。年已72岁高龄的我省著名老中医刘俊岑，把自己多年来积攒的1万元全部捐给灾区。来

安徽、江苏省省市大面积洪水牵动着古城人民的心，连日来西安各界纷纷捐款捐物。女友杂志社设在钟楼的募捐站仅18、19两日就收到捐款1235元，参加募捐的有不少是儿童、残疾人 and 外国友人。

陈德宝 摄



## 炎炎烈日旱情加剧 千万亩农田亟待浇水

本报讯 6月中旬以来，持续的高温干旱天气加剧了我省各地的旱情，严重威胁着秋季作物的生长。目前，省、地、县、乡已抽调了11000多名干部奔赴田间地头，引导群众合理利用水源，扩大灌溉面积，进行抗旱保秋工作。

记者从省防汛抗旱指挥部获得的情况表明，6月上旬以来全省2/3的县降雨偏少五成以上，受旱面积已达1951万亩，占秋粮总面积的60%，其中严重受旱的面积达470多万亩；主要河道水量锐减，渭河、泾河、洛河和不少小河道有断流现象，宝鸡峡、交口、洛惠渠、泾惠渠等几个大灌区因河水少，引不到需要的水量，水库蓄水很少，有的已放空。目前，有100多万人、40多万头牲畜饮水困难，相当一部分秋田土壤含水率已降至枯萎点，农作物已萎蔫，开花结实困难。据气象台预报，7月下旬没有透雨，此种旱象还将有持续发展势头。

旱情就是无声的命令。在各地市委和政府的领导下，各地出现了抗旱保秋紧张的局面。在渭北地区，群众自觉行动起来，冒酷暑，顶烈日，手拉肩扛担水浇地；宝鸡峡缺水，当地想办法从冯家山水库调剂1000多立方米水，群众站在田头，合理引水灌溉，保苗救苗。省上也将抗旱保秋工作做为头等大事来抓，多次召开动员会部署抗旱工作，要求一切工作都要为抗旱让路，并从各级部门抽调11000多名工作人员组成抗旱工作组深入农村抗旱第一线，帮助基层发动组织群众抗旱，有关方面也积极在电力、农机、柴油等方面予以积极支援，帮助基层和群众解决抗旱工作中存在的具体问题。目前，全省已有900万亩农田浇上了水，全面的抗旱保秋工作正在各地展开。

本报记者 刘鹏



凤泉河口镇企业与本报合办

本报讯 汉中地区乡镇企业局从1987年开始，在全局开展了“一带三、一靠一”活动，跳出乡镇企业迅速发展的新路子。4年来产值、利税每年平均增长速度分别为37.4%、31.5%。今年1至6月，产值9.1亿，比去年同期增长10.28%。

“一带三、一靠一”即是一个国营企业或科研单位带三个乡镇企业，一个乡镇企业找一个技术靠山。至目前，全局已有三分之一的企业建立有这种“带、靠”关系。

“带、靠”活动贯穿于企业生产、管理的各个方面，其“带、靠”形式既有松散的关系，又有紧密的关系。既有长期合作，又有短期服务。既有综合性开发，又有单项合作。既搞硬件投入，又搞技术培训、信息传递。

“带、靠”活动推动了乡镇企业的技术进步和技术改造，提高了乡镇企业的整

## 汉中地区“一带三、一靠一”跳出乡镇企业新路

四年产值和利税年均增速分别为百分之三十七和三十一

先采一段序曲 王 醒作



阎少云老师是“老三届”毕业生，没有机会上大学。多年来，凭着对教育事业的一腔热情和锲而不舍地追求，她带的班各项指标都在全校名列第一。她也先后50多次受到校、县、地、省级表彰，2次被评为省级优秀教师。若问她取得这些成绩的绝窍在哪里，她会告诉你两句话——

**第一句：肥料只有和着雨露才更有效力**

1986年秋末的一天，阎老师上完课走到宿舍门口，一个头缠绷带的男孩突然跪倒在她的前面，痛哭流涕地说：“妈妈，您就是我的妈妈，我听您的话，我要上课！我要学好！”

这个男孩叫高利军，父母离异无人管，流浪街头，和一些不三不四的人混在一起，打架斗殴，学校里谁管他他就把矛头指向谁。有一次一位男教师登门找他谈心，竟被他提着菜刀追了100多米。全年级没有一个班敢要他。而阎老师却自告奋勇地将高利军的名字填进了自己班的花名册。从此她就象对待自己的孩子一样，让高利军在自己家吃饭，给他换了一身新衣服。一次高利军和那些不三不四的朋友闹翻被打伤，阎老师背着他，一路小跑，

## 为祖国的未来而燃烧

记省优秀教师华县下庙中学阎少云

送到2里外的地段医院，用自己的钱交了住院费。精诚所至，金石为开。高利军从阎老师的身上得到了他过早失去的人间的真情，病没好就偷跑回来，向阎老师表示了自己痛改的决心。

高利军果然变了，不仅改掉了恶习，学习成绩也直线上升，年终竟跨入全班前10名，还被评为了三好学生，上台领了奖。

象这样关心学生的事例，何止这一个！天变冷了，她把自家的衣服拿出来发给学生们穿；下大雨了，她把离家远的学生留在自家里吃饭；一些学生家里困难，买不起书和作业本，她给买；学校宿舍不足，她又和丈夫商量后，将3间私房让给学生住，春去秋来，一住就是12个年头……

**第二句话：不吃馍馍争(蒸)口气，要干就要干出个样来**

今年7月，该校的期末考试成绩公布了。“怎么，一年级二班又是全校第一？”

体素质，拓宽了乡镇企业生产、经营的路子，缓解了“三缺”（资金、电力、原料）困难。最为突出的是大幅度提高了乡镇企业的产品质量。至目前，全局共创省、部优产品27个，省优新产品5个，44个产品获省乡镇企业优秀新产品“秦龙奖”，53个产品在全国或全省行评中取得前列名次，5个产品获得全国“星火计划”金、银奖。优质、优秀产品产值已占全区乡镇企业总产值的20%以上。

(翟龙)

## 三秦短波

△西北电建四公司党委自去年底开始，采取脱产轮训的办法，用半年时间对154名中层干部全部进行了马列主义基本原理的系统教育，提高了中层干部的政治理论水平。(军林 周鼎)

△陕西汽车配件公司汽车配件厂杜绝质量低劣配件入厂，赢得用户信赖。今年上半年该厂提前完成营销任务，上缴利税比去年同期增长15%，成为西安市的纳税先进单位。(刘加) ①⑥

△西延线道(镇)延(安)段7月16日开始铺轨。这是西延线的最后一段，全长55.6公里，计划12月25日铺通。(建设 有生)

△今年上半年以来商洛地区农行系统在2300多名职工中开展“学雷锋，夺奖杯”的储蓄竞赛活动。目前全区农村储蓄额超过5亿元，储蓄进度名列全省前茅。(阿平 步堃) ①⑥

## 避开东方厂调整工作时间

本报讯 面对连日来西安市出现的高温天气，国营东方机械厂结合工厂实际，及时调整了工作时间，改8小时工作为6小时，即每天早7:30到下午13:30，使职工上班避开了炎热高峰。与此同时，加强了对生产的管理和协调，尽力克服等料窝工现象，还送冷饮等防暑品到机床前。这样虽然工作时间短了，但职工工作起来精力旺盛效率高，从而既使职工身体得到保护，又保证了生产任务的按时完成。(王舜) ①④



加强劳动保障措施